

# 不动摇、不走样,尽快遏制疫情扩散蔓延

## 国务院联防联控机制有关专家回应当前疫情防控热点

新华社

近期,全国本土疫情呈现传播范围广、传播链条多、疫情波及面扩大的严峻复杂态势。

连日来,我国发布进一步优化疫情防控工作的二十条措施,印发了核酸检测实施办法、风险区划定及管控方案等四个技术性文件,各地落实情况怎么样?如何更加精准高效地管控疫情?医疗资源的建设和配置情况如何?围绕公众关注的热点问题,国务院联防联控机制有关专家作出权威回应。

问题一:二十条优化措施已公布10多天,国务院联防联控机制综合组又印发了核酸检测实施办法、风险区划定及管控方案等四个技术性文件,各地落实情况怎么样?当前部分地区疫情扩散速度加快,有关部门如何推进疫情处置?

答:当前我国本土疫情形势仍然严峻复杂,“三个坚定不移”是党中央科学研判国内外疫情形势对我国疫情防控工作提出的明确要求。我们要完整、准确、全面贯彻党中央决策部署,要坚决克服麻痹松懈心理、等待观望心态,坚持第九版防控方案和二十条优化措施不动摇、不走样,立足于防、立足于早、立足于快,科学精准做好疫情防控各项工作。

近期,国务院联防联控机制综合组通过视频会商、调度和培训等多种方式,部署调度各地尽快推进二十条优化措施落实落地。各地迅速召开调度会、培训会,对本地区优化防控措施工作进行安排部署,坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

各地还结合自身特点和实际,成立工作专班,印发相关配套文件、落实细则或指南,将优化措施落实情况纳入常态化督导,全方位多角度宣传阐释解读二十条优化措施,制定培训计划和实施方案,根据不同培训对象组织开展系列培训和分层培训,进一步推进高效处置疫情。

同时,各地进一步加大层层加码问题整治力度,重点对随意封校停课、停工停产、未经批准阻断交通、随意采取“静默”管理、随意封控、长时间不解封、随意停诊等问题开展整治,畅通群众投诉举报渠道,及时解决群众投诉的急难愁盼问题,确保二十条优化措施落实到位、落地见效。

国家卫生健康委、国家疾控局在派出15个疫情防控工作组的基础上,强化视频会商指导和点对点调度,持续加强对重点省份疫情处置指导,要求以快制快,坚决控制住疫情扩散蔓延势头。

问题二:当前全国疫情形势仍严峻复杂,一些地方新冠感染者数量在短期内激增,如何更加精准高效地管控疫情?

答:更加精准高效地管控疫情,重点要做到3个“四”:

一是落实好“四早”,做好常态化监测预警,提升疫情监测的敏感度,同时加强对风险岗位从业人员、重点机构和重点人群的监测,切实做到风险人员的早发现 and 早管控。

二是压实“四方责任”,全面落实属地、部门、单位、个人的四方责任,没有发生疫情的地方、部门和单位要落实落细各项常态化疫情

防控措施;一旦发生疫情,要立即启动应急指挥体系,动员所有的防控力量,以快制快,同心抗疫,构筑全社会共同防控的战线。

三是做到“四个统筹”,要对核酸检测力量、流调力量、隔离资源以及对流动人员的管理进行有效的统筹调配,合理利用防控资源,形成防控合力。

问题三:二十条优化措施要求加强医疗资源建设,当前各地医疗资源的建设和配置情况如何?

答:我国是一个拥有14亿多人口的大国,老龄人口多、有基础性疾病的人也多,医疗资源总体上相对不足,地区之间、城乡之间差异比较大,仍需要提质扩容和区域均衡布局,特别是补齐重症医疗服务的短板。

为尽最大努力保障好新冠感染者的应收尽收、应治尽治,同时保障好人民群众日常的医疗服务,按照要求,对新冠感染者实施分类救治。对于普通型、重症和有重症风险的感染者,要及时收入定点医院进行救治。还有一大部分是轻症以及无症状感染者,收治在方舱医院。设置方舱医院,就是为了尽最大可能不影响日常医疗服务,保障其他医疗机构满足人民群众看病就医的刚性需求。

发生疫情的地区,医疗机构要科学精准做好疫情防控,不能够以疫情防控为由对发生疫情风险的医疗机构“一关了之”“一封了之”。对确有高风险要封控的医疗机构以及相关科室,要强化应急处置机制,及时开展环境消杀、风险排查等工作,以最快速度排除感染风险,做到快封快解。



## “鸟类大熊猫”重返自然

11月23日,工作人员准备放飞一只东方白鹳。当日,天津市宁河区林业局将3只具有野外生存能力的东方白鹳在七里海湿地放归自然。

今年4月,宁河区一座电力铁塔上的东方白鹳巢被发现存在倾覆风险。随后,在宁河区林业局的指导下,巢内幼鸟被送至当地具有东方白鹳保护、救助经验的志愿者处进行救治和养育。经过一段时间的精心救护,3只幼鸟已经达到野外放飞的条件。

东方白鹳是国家一级保护动物。3只东方白鹳在回归自然的同时还佩戴了卫星跟踪器,工作人员将对它们进行持续监测,以便更好掌握其活动及健康情况。

新华社 赵子硕 摄



## 意大利警方逮捕数十名黑手党嫌疑人

意大利警方22日在米兰和那不勒斯城郊开展扫黑行动,在两地合计抓获86名黑手党嫌疑人,包括一名以狠辣出名的女头目。

意大利媒体以多名警方和检察机关官员为消息源报道,警方22日在北部城市米兰郊区实施突击行动,逮捕49名黑手党嫌疑人,包括5名女性,其中一人据称为“光荣会”地方分支的女头目。

“光荣会”是意大利势力最大的黑手党组织,发迹于南部卡拉布里亚大区,势力范围逐渐扩展至意大利北部及欧洲其他地区。

警方22日还在南部城市那不勒斯郊区实施突击行动,逮捕37名“卡莫拉”黑手党组织嫌疑人。警方对相关人员的贩毒、勒索等罪行调查长达三年,然后实施这次抓捕。

“卡莫拉”以那不勒斯地区为大本营,它与“光荣会”、盘踞西西里岛的“我们的事业”为意大利三大黑手党组织。

## 德国一博物馆大量古金币失窃

这是11月22日在德国曼兴拍摄的发生古金币失窃事件的凯特-罗马博物馆。

德国南部巴伐利亚州古镇曼兴一座博物馆22日发生大量古金币失窃事件。这些金币最早铸造于公元前100年左右,价值数百万欧元。



## 土耳其发生5.9级地震

这是11月23日在土耳其迪兹杰拍摄的被地震摧毁的房屋。

土耳其灾难和应急管理局23日发布消息说,该国西北部迪兹杰省当天凌晨发生5.9级地震,至截稿时已造成22人受伤。



## “兵马俑大使”走红日本

11月21日,一名参观者在日本东京上野之森美术馆《兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产》大型文物展媒体预展上欣赏跪射武士俑。

作为纪念中日邦交正常化50周年的重要文化交流活动,《兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产》大型文物展继在京都、静冈、名古屋等地展出后,迎来日本巡回展最后一站——东京上野之森美术馆。



综合新华社